

# 怎樣的勞工才算是「不能勝任工作」，雇主能因此直接資遣勞工嗎？

文:林致遠（認證法律人） · 勞動·工作 · 2025-05-02

---

## 本文

### 一、法律上關於「不能勝任工作」的規定

勞動基準法（以下簡稱勞基法）第11條第5款規定<sup>[1]</sup>，當勞工對他所擔任的工作確實不能勝任時，雇主可以預告勞工終止勞動契約。

但究竟怎樣才算是「工作確不能勝任」其實是一個抽象不明確的概念。例如大家平常都是好同事，但今天主管突然把員工叫進小辦公室說表現不好、工作態度不佳、指責員工這兩天都在打瞌睡，又或是說KPI沒達標、業務沒談妥等等，所以就要依法資遣解僱，難道這樣都合法嗎？現實上未必如此。

### 二、法院認定的標準是什麼？哪些具體行為屬於「不能勝任工作」？（見圖1）

## 勞工「不能勝任工作」的標準？雇主能因此直接資遣勞工嗎？

勞動基準法 § 11 ⑤

法院會依照以下兩個因素，判斷勞工是否能勝任工作

客觀行為	或	主觀意願
從學養、品行、能力、身心狀況、工作能力、業績表現等事實來觀察，勞工無法滿足勞動契約所要求的工作目標  例如：銷售員的銷售技巧不好，導致客觀業績不佳；或屢屢遲交工作報告，甚至直接造假虛假資料敷衍雇主		勞工有能力做，卻無意願工作；能為而不為  例如：勞工拒絕雇主指派的合理工作，縱使雇主依工作規則予以懲戒，勞工還是不願意工作

關於「不能勝任工作」，雇主必須要舉出具體的真憑實據（不能只有口頭表達）來證明勞工在客觀上能力有所欠缺，或主觀上沒有工作意願。

但「工作上偶爾的疏忽」，除非情形重大，否則雇主不能直接主張勞工無法勝任其工作！

### 注意！

即使勞工不能勝任工作，仍必須滿足「解僱最後手段性」才能終止勞動契約

當勞工有不能勝任工作的情形時，雇主必須優先採用溝通、輔導、給予機會改善、懲戒等法規賦予的方式處置勞工。

→ 當這些措施都無助於改善時，雇主最後才可以選擇給付資遣費，終止勞動契約

法律百科  
Legispedia

圖1 勞工「不能勝任工作」的標準？雇主能因此直接資遣勞工嗎？

資料來源：林致遠 / 繪圖：Yen

關於勞工不能勝任工作之標準，最高法院指出，不僅指勞工在「客觀上」的學識、品行、能力、身心狀況有不能勝任工作的情況，若勞工「主觀上」能為而不為，可以做而無意願做，違反勞工應忠誠履行勞務給付之義務也算<sup>[2]</sup>。

### （一）具體案例

客觀上，例如銷售員的工作態度不佳、銷售技巧不好，導致客觀業績不佳，且屢屢遲交工作報告，甚至直接造假虛假資料敷衍雇主，就屬於典型的客觀能力與品行不能勝任工作<sup>[3]</sup>。

主觀上，例如勞工拒絕雇主指派的合理工作，縱使雇主依工作規則對勞工為申誡、記過、大過、降級減薪的懲

戒，仍執意不願意工作，就是主觀上可以做而無意願做的不能勝任工作情形<sup>[4]</sup>。

## (二) 工作偶然發生疏忽如何認定？

但值得注意的是，如果只是在工作上的偶爾疏忽，乃人之常情，工作品質之高低，當然也會因人而異。必須工作疏忽或工作品質低落的情形重大，才符合勞基法規定勞工對於所擔任之工作確不能勝任的要件，更不能全然由雇主主觀片面認定<sup>[5]</sup>。

## 三、縱使勞工不能勝任工作，解僱仍必須符合「解僱最後手段性原則」

基於憲法第15條保障人民工作權<sup>[6]</sup>，以及勞動基準法保護勞工的目的，實務及學理上發展出「解僱最後手段性原則」，是指雇主若可以用溝通、輔導、給予改善機會等較為緩和的方式處分勞工時，就不可以直接將勞工解僱。最高法院也指出，雇主如果要以不能勝任工作為由資遣勞工，必須於使用法規所賦予的各種手段後，仍無法改善的情況下，才允許雇主給付資遣費終止勞動契約，以符合「解僱最後手段性原則」<sup>[7]</sup>。

## 四、雇主解僱時需要盡「安置義務」嗎？

關於雇主的安置義務，凡是有學習過勞動法的朋友大多可以朗朗上口，簡單來說就是雇主在解僱勞工時，必須確認公司內確實完全沒有其他合適的職務可以讓勞工去做<sup>[8]</sup>，真的不得已才可以進行解僱<sup>[9]</sup>。

但安置義務其實只有明文規定在勞基法第11條第4款因業務性質變更，有必要減少勞工，又沒有適當工作可安置勞工的時候。至於不能勝任工作的情況其實沒有明文規定，所以就產生了「勞工不能勝任工作時，雇主是否有安置義務？」的爭議。

有部分的法院見解認為「安置義務」屬於「解僱最後手段性原則」的一環，所以縱使是以不能勝任工作為由資遣勞工，雇主仍然要先嘗試將員工轉調安置才合法<sup>[10]</sup>；但也有部分法院見解認為，安置義務並不是雇主以勞工不能勝任工作而解僱時的法律要件，當然就不能逼迫雇主必須要先嘗試安置勞工<sup>[11]</sup>。

## 五、比起千言萬語，舉證更為重要

實務上，當勞工被雇主以不能勝任工作為由資遣，而勞工提起「確認僱傭關係存在」訴訟時，雇主常常提出許多形容詞如「他真的很混！」、「他總是沒辦法專心！」、「他都跟不上大家的程度！」、「我已經給他好多次機會了！」，希望能藉此取得法官的有利心證。

但關於「不能勝任工作」，雇主必須要舉出具體的真憑實據，而不能只是前述的口頭表達員工不能勝任工作。在客觀不能勝任工作的情形，如果勞工的業務有可以客觀化的數據表現，例如銷售業務，就可能會長期統計業績作為證據提出；而若勞工的業務品質較難客觀量化，例如客服專員，則可能會提出相當數量的顧客回饋意見單，或是各主管長期的考核評語佐證。至於在主觀不能勝任工作的情形，則可能提出勞工表達「可以做，卻不想做」的雙方往來溝通對話事證。

此外，雇主有沒有符合「解僱最後手段性原則」，當然也必須要由雇主具體舉證，在實務上，很多公司企業會以「績效改善計畫」（即PIP， Performance Improvement Plan）執行，在給予勞工一段合理的改善期間、目標、具體建議等之後，如果勞工仍然沒有達成PIP目標，時常就會緊接著進行資遣<sup>[12]</sup>。但由於晚近法院實務對於PIP的實體內容、程序要求等越來越嚴格<sup>[13]</sup>，所以PIP時常成為勞資糾紛的前哨站，精明的雇主與聰明的勞工，就會在這個過程中想盡辦法取得對自己將來有利的事證，或留存攻防主張紀錄，有時候甚至需要由雙方的律師直接或間接介入提供意見。

#### 註腳

- [1] [勞動基準法第11條](#)第5款：「非有左列情事之一者，雇主不得預告勞工終止勞動契約：……五、勞工對於所擔任之工作確不能勝任時。」
- [2] 參見[最高法院103年度台上字第2550號民事判決](#)：「勞基法第十一條第五款所謂不能勝任工作，不僅指勞工在客觀上之學識、品行、能力、身心狀況，不能勝任工作者而言，即勞工主觀上能為而不為，可以做而無意願做，違反勞工應忠誠履行勞務給付之義務者亦屬之。此由勞基法之立法本旨在於保障勞工權益，加強勞雇關係，促進社會與經濟發展觀之，為當然之解釋。」
- [3] 參見[最高法院106年度台上字第1127號民事裁定](#)：「未查，原審認定上訴人因工作表現不佳，公司要求其提出工作報告俾以輔導，上訴人屢屢遲交造假，違反藥品企業重視誠信之核心價值，經主管數度要求改善，並給予指導，卻仍持續造假，態度消極，已致無法對其繼續輔導等情，因認其有不能勝任工作之資遣事由，與解僱最後手段性原則尚無不合，附此敘明。」
- [4] 參見[臺灣高等法院111年度勞上更一字第12號民事判決](#)：「然上訴人仍自107年8月13日起至同年12月28日止工作時間不假外出之時數達55小時又2分鐘（見不爭執事項(二)），可徵被上訴人已行告誡，而上訴人經告誡後仍未能遵守公司紀律忠誠履行勞務；又上訴人拒絕就任新職，致被上訴人無從對之派付工作，則縱使被上訴人依系爭工作規則第45條規定對上訴人為申誡、記過、大過、降級減薪之懲戒，亦無從令上訴人願意提供勞務，是上訴人主觀上拒絕就任新職之情形，無法期待被上訴人以其他較輕之處分而為懲戒。」
- [5] 參見[臺灣高等法院103年度重勞上字第8號民事判決](#)：「參諸在長期勞僱關係中，因工作缺失遭直屬長官促請改善之情形亦屬常見，尚不足以憑此證明上訴人已達不能勝任工作之程度。縱上訴人確有於會議上如被上訴人所稱狀況不明、執行不佳，客戶掌握度及客情不足，無法回覆主管提問之情事，既未見被上訴人積極對上訴人加以督促、輔導、訓練，使其能達成目標，或要求上訴人就其未能達成目標之原因，提出改善計畫，甚或予採取懲處如降級、減薪、調職等警告措施，上訴人若仍未改善，方考慮採取解僱之方式為之，從而，被上訴人憑其主觀片面認定上訴人開會情況不佳，未給予被上訴人任何改善機會即逕予解僱，即有違最後手段性原則。」
- [6] [中華民國憲法第15條](#)：「人民之生存權、工作權及財產權，應予保障。」
- [7] 參見[最高法院109年度台上字第2206號民事判決](#)：「按勞基法第11條第5款規定，勞工對於所擔任之工作確不能勝任時，雇主得預告勞工終止勞動契約，揆其立法意旨，重在勞工提供之勞務，如無法達成雇主透過勞動契約所欲達成客觀合理之經濟目的，不論基於因勞工客觀上學識、能力、身心狀況不能勝任工作，或主觀上能為而不為，在雇主於使用勞基法所賦予之各種手段後，仍無法改善情況下，始應允雇主給付

資遣費終止勞動契約，以符『解僱最後手段性原則』。」

[8] [最高法院107年度台上字第957號民事判決](#)：「按雇主因業務性質變更，有減少勞工之必要，又無適當工作可供安置，得預告勞工終止勞動契約，觀勞基法第11條第4款規定自明。依該條款規定……該所謂『適當工作』，當指在資遣當時或資遣前後相當合理期間內，有與勞工受資遣當時之工作條件相當，且屬勞工之能力可勝任並勞工願意接受者而言。故雇主資遣勞工之際或相當合理期間前後雖有其他工作職缺，惟該職缺之工作條件與受資遣勞工顯不相當，或非該勞工所得勝任，或資遣勞工經相當合理期間後始產生之工作職缺，均難認係適當工作，而責令雇主負安置義務。」

[9] [勞動基準法第11條](#)第4款：「非有左列情事之一者，雇主不得預告勞工終止勞動契約：……四、業務性質變更，有減少勞工之必要，又無適當工作可供安置時。」

[最高法院105年度台上字第144號民事判決](#)：「按勞基法第十一條第四款後段所稱『業務性質變更，有減少勞工之必要，又無適當工作可供安置』，明示雇主資遣勞工前必先盡『安置前置義務』，必無處可供安置時，最後不得已才可資遣，學說上稱為迴避資遣型的調職。」

[10]參見[臺灣高等法院臺南分院99年度勞上字第15號民事判決](#)：「一個企業中的工作種類繁多，難易程度不同，工作調配事實上頗具彈性，如有其他適合其體力或技術能力的工作，或積極予以再教育訓練後，即可改任其他的工作者，雇主應予調整，解僱應是最後不得已的手段。若勞工有主觀上違反忠誠履行勞務給付義務之情形，則應由雇主視勞工違失之情節，或由雇主依勞資雙方簽訂之員工守則等，先告知違失並命其改善，如仍未改善再以懲戒方式處分之，尚不得逕依勞基法第11條第5款之規定，終止與勞工間之勞動契約。」

[11]參見[臺灣高等法院99年度勞上字第29號民事判決](#)：「勞動基準法第11條第4、5款就雇主得預告勞工終止勞動契約之情形，分別規定為：『業務性質變更，有減少勞工之必要，又無適當工作可供安置時』、『勞工對於所擔任之工作確不能勝任時』，由字義觀之，明顯可見第5款之要件，未如第4款定有『又無適當工作可供安置』之情形，自應與第4款為不同之解釋，即不得據『又無適當工作可供安置』為雇主依第5款規定行使終止權之限制。」

[12]參考[臺灣高等法院112年度勞上字第76號民事判決](#)：「被上訴人未行積極輔導或協調上訴人調職其他部門，又以不合理之PIP計畫要求上訴人，復無提出其他可行之協調方案，即於與上訴人第三次協調（111年4月6日），被上訴人拒絕簽署績效改善計畫後之一個月內，率於同月21日，即行預告依勞基法第11條第5款規定，於同月30日終止系爭勞動契約，難認所為已合於雇主解僱之最後手段性原則，被上訴人之解僱應不合法。」

[13]參考[最高法院112年度台上字第2709號民事判決](#)：「參以上訴人所發之績效改善計畫書，已記載績效未改善，將以績差資遣或降職減薪處理，非逕以資遣處理，被上訴人經輔導後，績效有所提升，上訴人於採取解僱手段前，應可期待採用對被上訴人影響較輕微之措施，上訴人逕予終止系爭勞動契約，並不合法。」

延伸閱讀

匿名（2022），《被雇主資遣了，勞工有哪些權益可爭取呢？資遣費又要怎麼計算呢？》。

匿名 (2022) , 《非自願離職證明書是什麼？和服務證明書有什麼不同？雇主不提供會有什麼罰則嗎？》。

標籤

► 不能勝任工作, 解僱, 資遣, 最後手段性, 勞資糾紛